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KOMEN TA RI ČITA LA CA

D. R. Gil bert nam pono vo daje, iz svog boga tog isku stva, novu efi
ka snu mapu. Jed no stav na je. Lako razu mlji va. Laka za upo tre bu kao i 
sve što je savr še no kre i ra no.

Ova knji ga pred sta vlja pra vu siner gi ju, što zna či da je celi na koju 
smo dobi li veća od zbi ra svih nje nih delo va. 

Stva ra lač ki pro ces u kre a tiv nom umu auto ra uspeo je da se usred
sre di  na suš ti nu menadž men ta u pro da ji i da nam ga pred sta vi na 
pri ro dan način.

U poslov nom sve tu, poku ša ji da se pro na đu pre či ce na pri rod nom 
putu rasta mogu osta vi ti nesa gle di ve posle di ce. Ube dlji vi govo ri, veš
tač ki osme si, tak ti ka bez stra te gi je, razni spolj ni uti ca ji odav no već 
gube svo ju trku u pobolj ša nju pro duk tiv no sti s ključ nim fak to rom na 
kojem se zasni va savre me na pro da ja – s pove re njem. Kli jent je u savre
me noj eko no mi ji sre diš nja lič nost, oba sut je ponu da ma sa svih stra na 
i sada, više nego ikad, ima moguć nost da bira. Sto ga se sve manje za 
nje ga može mo bori ti cena ma i ustup ci ma jer tu posto je gra ni ce, a sve 
veći akce nat danas sta vlja mo na vrhun sku uslu gu.

Efi ka san menadž ment je temelj vrhun skih rezul ta ta, koji dola ze 
posred stvom vrhun ske uslu ge. Sto ga toplo pre po ru ču jem sva ku stra ni cu 
ove knji ge.

Tokom svih godi na tre ner skog i kon sul tant skog rada u pro da ji koje 
imam u svo joj kari je ri, sarad nja s D. R. Gil bert cen trom i auto rom 
ove knji ge zau zi ma poseb no mesto jer nas spa ja ju iste vred no sti, od ko
jih je posve će nost kli jen tu viso ko na prvom mestu. Zajed no smo pru ži
li „vrhun sku uslu gu“ mno gim kli jen ti ma, koji su je potom imple men
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ti ra li u svo je poslo va nje i pobolj ša li svo ju pro duk tiv nost. Bez obzi ra 
na to što s auto rom knji ge sara đu jem godi na ma, on me uvek izne na di 
i moram vam reći da je uspeo da me izne na di i ovom knji gom.

Dar ko Mir ko vić  
Kon sul tant i tre ner poslov nih veš ti na  

Vi ce pre si dent  
Kon cep ti za Život

I sam Dra gi ša kaže: „Uve ra va nje je uvek delo tvor ni je od ube
đi va nja.“ Nakon čita nja knji ge „Kako posta ti efi ka san mena džer 
pro da je“, moram pri zna ti da sam i uve ren i ube đen da je pome nu ta 
knji ga odli čan vodič za sve mena dže re i direk to re pro da je, s pra vim 
prak tič nim uput stvi ma. Dodao bih i da nje na pri me na pre va zi la zi 
pome nu tu cilj nu gru pu jer smer ni ce koje su date u knji zi mogu pomo
ći svi ma oni ma koji su na nekoj mena džer skoj/lider skoj pozi ci ji da 
una pre de ruko vo đe nje, tim ski rad i moti va ci ju saradnikâ. Poseb no bih 
izdvo jio pogla vlja koja se tiču selek ci je i regru ta ci je sarad ni ka, kao i 
nji ho ve moti va ci je. Budu ći da uspeh nije taj na i pri vi le gi ja manji
ne, već čitav sistem „uta ba nih sta za“ i pra vi la pore đa nih po logič kom 
nizu, knji ga „Kako posta ti efi ka san mena džer pro da je“ može nam biti 
odli čan saput nik na putu do naših naj bo ljih rezul ta ta. 

Dr Dra gan Tri van  
Vla snik kom pa ni je PRO TEC TA GRO UP iz Beo gra da 

Kao u svo jim pret hod nim knji ga ma, autor se i u ovoj knji zi ruko
vo di činje ni com da savre me ni pri vred ni toko vi nala ze svo je raz voj ne 
impul se u ide ja ma i infor ma ci ja ma, a ne u obi lju siro vi na ili jef ti noj 
rad noj sna zi, te da u takvom glo bal nom okru že nju biva ju uspeš ne one 
orga ni za ci je koje unu tar sebe i pre ma okru že nju raz vi ja ju spo sob nost 
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da brzo uče i kori ste ras po lo ži ve resur se kako bi stvo ri le ino va tiv ne 
pro iz vo de, uslu ge i vrhun ski efi ka sne mena dže re pro da je. Tako i dola
zi do jed na či ne da u takvom druš tvu domi ni ra ju „orga ni za ci je koje 
uče“ a potre ba za obra zo va nim, inven tiv nim menadž men tom raste.

Oči gled no, Dra gi ša raz miš lja na nov način, ima kva li ta tiv no dru
ga či ji pri stup oba vlja nju poslo va i uspo sta vlja nju odno sa na novim 
osno va ma (što je jedi ni put koji garan tu je opsta nak i obe ća va pro spe
ri tet). 

U prvom pogla vlju, veo ma se jasno defi ni še savre me ni mena džer 
kao oso ba koja mora da zna kako orga ni zo va ti i vodi ti inven tiv nu 
orga ni za ci ju ili njen deo, savre me nu pro da ju i kako upra vlja ti lju
di ma u uslo vi ma raz vi je ne infor ma cij ske infra struk tu re, glo bal nog 
tržiš ta i sve veće potre be za stal nim uče njem i ovla da va njem novim 
zna njem. Tako đe je prak tič no i veo ma razu mlji vo objaš nje na jed na 
od aktu el nih defi ni ci ja, pre ma kojoj je mena džer oso ba odgo vor na za 
prak tič nu i izvo đač ku stra nu zna nja, i jasno se uka zu je na kom pe
ten ci je mena dže ra kao na odre đe ni skup zna nja, veš ti na, sta vo va koje 
poje di nac tre ba da pose du je kako bi bio efi ka san i pro duk ti van. 

Izne ta je veli ka i bol na isti na da mno ge edu ka ci je (koje su dostup ne 
na tržiš tu) pone kad ne uva ža va ju inte li gen ci ju pola zni ka, da se tokom 
edu ka ci je radi svaš ta, a u okvi ru radi o ni ca lepo igra... U ovoj Dra gi ši
noj knji zi, a i u dru gi ma, jasno nam se sta vlja do zna nja da tre ning i 
obu ka pred sta vlja ju pri vi le gi ju, te da je, pored glav nih cilje va uče nja i 
sti ca nja novih zna nja, smi sao tre nin ga u tome da se pomog ne čla no vi
ma tima da raz u me ju alter na ti ve i dono se kva li tet ne odlu ke veza ne za 
svoj posao, to jest da se nau če i obu če kako da postu pa ju kao pra vi tim, 
jer je to od pre sud nog zna ča ja za uspeš nost i efi ka snost tima, a time i od 
pre sud nog zna ča ja za uspeh kom pa ni je.

Dru go pogla vlje je od neo pi si vog zna ča ja. Jasno je da nije lako 
stvo ri ti i vodi ti dobar tim. Kao struč nja ku koji radi u timo vi ma dru ge 
name ne u dru ga či jim obla sti ma, uvek mi je sme ta lo to što se zna čaj i 
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ulo ga tima sta vlja ju u dru gi plan i što se reč „tim“ često poi sto ve ću je s 
bilo kakvom gru pom lju di. Dra gi ša jasno govo ri da posto ji bit na raz li
ka izme đu timo va i rad nih gru pa. U osno vi, sva ki tim je rad na gru pa, 
a rad na gru pa posta je tim tek kada se orga ni zu je tako da uspeš no ispu
nja va svr hu posto ja nja. On tako đe pod vla či da se vođa tima ne odre
đu je ni dekre tom ni odlu kom – talen to va ni lju di, uz lič no isku stvo i 
dobro osmiš lje nu edu ka ci ju, ispo lji će veš ti nu pokla nja nja pažnje, ras
po lo že nje, raz u me va nje i pove re nje, veš ti nu pra će nja, veš ti nu pre po
zna va nja sadr ža ja. Ova knji ga može slu ži ti kao vodič u tom sme ru. 

Na kra ju, želim da kažem da je D. R. Gil bert izu ze tan čovek s 
poseb nom spo sob noš ću kon struk tiv nog raz go vo ra, civi li zo va nog i tole
rant nog rea go va nja na tuđe sta vo ve, spo so ban i voljan da pru ži podrš ku 
sarad ni ci ma, pre po zna inte re se i dostig nu ća dru gih.

Gor da na Šte tin  
Ru ko vo di lac „Dnev nog borav ka“ na Čuka ri ci  

De fek to log-spe ci ja li sta 
RT psi ho te ra pe ut

Naj no vi ja knji ga je logi čan sled napret ka auto ra i nje go vih dela – 
od „Gube samo oni koji ne igra ju“, pre ko „Mape uspe ha“, do danas 
– koji ga svr sta va među naj vr sni je pisce naj pit ki je pisa ne reči o temi 
pro da je u nas. 

Uko li ko želi mo da posta ne mo efi ka san mena džer pro da je ili da ga 
stvo ri mo, mora mo eli mi ni sa ti gubit ke u samom pro ce su i Meto du pro
da je, per so nal ne gubit ke Mena dže ra i nje go vog tima kao rad ne sna
ge, pro iz vo da i Mate ri ja la koji pro da je, kupov nih potre ba i kupa ca, 
u Maši ne ri ji (pro daj ni ring i pro daj na are na) pro da je kroz stra teš ke 
cilje ve orga ni za ci je, suš tin sku ulo gu pro da je i vre men sku dina mi ku.

Mogu pre po ru či ti ovu knji gu za čita nje sva ko me od nas, tokom rad
nog vre me na ili u slo bod no vre me, sa zajed nič kom devi zom i poru kom 
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da nema limi ta una pre đe nji ma, koju nam je Dra gi ša na zani mljiv i 
kva li te tan način pre neo.

Alek san dar Sta men ko vić  
Di rek tor Direk ci je za admi ni stra ci ju i upra vlja nje resur si ma 

KBC ban ka

Ispri ča ću vam pri ču vodi lju svog život nog uspe ha. 
Bila jed na gru pa žabi ca... koje su hte le da se tak mi če. Hte le su da se 

pop nu na vrlo viso ku kulu! Mno go žaba je doš lo da gle da trku i pru ži 
podrš ku žabi ca ma. Trka je poče la, ali niko od pri sut nih nije vero vao da 
će neka žabi ca uspe ti da dođe do vrha kule. Kli ma li su gla va ma i govo ri
li: „Joj, to je vrlo napor no! Nikad neće uspe ti!“ Ili: „Neće uspe ti jer je kula 
pre vi so ka!“ Žabi ce su poče le da zao sta ju, osim jed ne, koja je brzo puzi la 
sve više i više... Gle da o ci su vika li: „To je pre teš ko! Niko neće dospe ti 
toli ko viso ko!“ Jed na po jed na, žabi ce su odu sta ja le i okre ta le se natrag, 
osim te jed ne, koja je upor no išla napred... Nije hte la da odu sta ne! Na 
kra ju su odu sta le sve žabi ce osim te jed ne žabi ce, koja se, sama i s mno go 
ambi ci ja, pope la na vrh kule! Osta le žabi ce i gle da o ci hte li su da sazna ju 
kako je baš ona uspe la da ura di ono što za osta le nije bilo mogu će. Jedan 
novi nar je pri šao žabi ci i zapi tao je kako je smo gla toli ko sna ge da izdr ži 
do samo ga vrha. Tada se poka za lo da je žabi ca pobed ni ca GLU VA!

Pou ka?
Nikad nemoj slu ša ti one lju de koji su nega tiv ni i pesi mi stič ni poš to 

ti oni odu zi ma ju naj bo lje čežnje i sno ve koje imaš u svo joj duši! Slu
šaj samo one koji ima ju istu fre kven ci ju misli i gla snih žica, kao što 
je D. R. Gil bert, i neka oni budu tvo ja vodi lja na putu ka uspe hu. 
Dra gi ša je rekao: „Lider je u vama.“ Pre po zna la sam ga u sebi! Rekao 
je: „Gube samo oni koji ne igra ju.“ Zai gra la sam i dobi la! Ako kaže 
da tre ba da uđem u „Are nu pro da je“ – ući ću, jer znam da će me ova 
knji ga nau či ti KAKO POSTA TI EFI KA SAN MENA DŽER PRO
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DA JE i kako iz te are ne iza ći kao pobed nik! Zahval na sam na svim 
nje go vim „zna ko vi ma pored puta“.

Dr Vesna A. Ignja to vić-Sto jilj ko vić  
(Este tik cen tar Dr VAIS)

Svo jom novom knji gom pod naslo vom „Kako posta ti efi ka san mena
džer pro da je“, autor je sasvim oprav dao oče ki va nja čita la ca pret hod
nih knji ga, kao i moja. Neve ro vat nom lako ćom izra ža va nja, autor nas 
uvo di u svet pri men lji vih save ta, reša va naše dile me i pita nja koja su 
nam se čini la nepre mo sti vim.

Ovu knji gu pre po ru ču jem kao neo p hod nu lite ra tu ru ne samo mena
dže ri ma pro da je već i sva kom čove ku koji ima vizi ju i cilj da posta ne 
uspe šan. Uz entu zi ja zam i pri me nu principâ iz knji ge, sva ko može 
posta ti efi ka san mena džer pro da je.

Nata ša Stoj ko vić, CEO
Pro fit maga zin

„Kako posta ti efi ka san mena džer pro da je“ je knji ga za sva ko ga ko 
želi da posta ne uspe šan mena džer pro da je, kao i da una pre di svo je pro
daj ne i mena džer ske veš ti ne. Dra gi ša je hra bro, na jed nom mestu, pri
ku pio sve ono što vam je neo p hod no da biste stvo ri li efi ka san pro daj ni 
tim. Knji ga je u skla du s kri la ti com da je glad nog čove ka bolje nau či ti 
kako da peca nego ga nahra ni ti i od srca je pre po ru ču jem.

Vla di mir Marin ko vić, CEO  
Sun ce Marin ko vić d.o.o.

Ovo je izu zet na knji ga. Ret ke su knji ge koje su ovo li ko prak tič ne i 
kori sne za pro da ju, a poseb no za menadž ment pro da je. Autor je usvo jio 
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svet ske stan dar de za pisa nje ove vrste lite ra tu re, a onda je te stan dar de 
upo tre bio da bi napi sao knji gu koja je bli ska našoj kul tu ri i lokal nim 
spe ci fič no sti ma. Pri me ri su oči gled no „naši“, kao i pre ne to isku stvo. 
Ovo je jed na od ret kih knji ga iz ove obla sti koja je sasvim pri men lji va 
na našim pro sto ri ma. Ova knji ga iz obla sti menadž men ta biće veo ma 
kori sna mena dže ri ma koji rade na ovim pro sto ri ma, čak i kada se ne 
bave pro da jom.

Dr Zoran Đor đe vić, dipl. ing. građ. PMP 
Di rek to r 

E U Bu ild d.o.o.

Pone kad može mo da stek ne mo uti sak da posto ji više knji ga o kuva nju 
i zdra voj ishra ni nego o menadž men tu pro da je. Da li je uzrok tome to 
što mno gi misle da zna ju sve o pro da ji, ali ne i o kuva nju? Sva ki recept, 
pa i onaj o dobrom menadž men tu, mora da sadr ži pra ve pro iz vo de, pro
ce se pri pre me i „taj ni sasto jak“ – neku caku koja sve to čini izu zet nim. 
U ovoj knji zi ćete naći mno go dobrih rece pa ta koji samo čeka ju da budu 
pri me nje ni. Kao što kuva ri mora ju da ima ju isku stvo u pri pre mi jela 
koja pre po ru ču ju, save ti iz ove knji ge su doži vlje ni i pri me nje ni mno go 
puta pre obja vlji va nja, i to je ono što knji gu čini izu zet nom. 

Dobri ca Ste va no vić  
Di rek tor  

HAHN+KOLB d.o.o.

Knji ga je veo ma inspi ra tiv na i pro či tao sam je u jed nom dahu. Pre
po ru čio bih je svi ma koji nema ju dovolj no isku stva i zna nja kao lide ri 
u vođe nju timo va na tržiš ti ma koja su u padu ili stag na ci ji. Knji ga 
može biti izu ze tan pro daj ni pri ruč nik za sve i daće vam odgo vo re na 
mno ga pita nja s koji ma se može te sre sti već sutra, u budu ćim poslov nim 
zada ci ma. U mno gim delo vi ma knji ge pre po znao sam sebe, svo je sarad
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ni ke i naše kup ce. U knji zi može te sazna ti koje kora ke tre ba da sle di te 
kako biste posta li naj pro duk tiv ni ji mena džer pro da je. Veli ki sam poš to
va lac knji ga D. R. Gil ber ta, Dra gi še Ristov skog. Ova knji ga je osta vi la 
sna žan uti sak na mene i bilo mi je zado volj stvo da je pro či tam među 
prvi ma. Ovom pri li kom, dajem svo ju iskre nu pre po ru ku za čita nje ove 
knji ge jer ona može una pre di ti vaš sutraš nji dan tako da bude te efi ka
sni ji i pro duk tiv ni ji. Knji ge i tre nin zi D. R. Gil ber ta, Dra gi še Ristov
skog, poma žu svi ma koji žele veći pro fit.

Bojan Mihaj lo vić  
Di rek tor pro da je „audi“ vozi la  

A u to ko merc cen tar Aero drom

Knji ga koja obje di nju je mno ga zna nja, napi sa na pit ko, sa ciljem da 
na jasan i jed no sta van način ras kr sti sa svim tipič nim bal kan skim zablu
da ma pri tuma če nju pro fe si je mena dže ra pro da je. Oba ve zan je pri ruč
nik ne samo za mena dže re već i za sve lju de uklju če ne u pro ces pro da je. 
Pod se ti će vas na sop stve ne greš ke koji ma ćete se nasme ja ti i, što je mno go 
važni je, ušte de će vam mno go vre me na jer na tac ni... o ne... zapra vo, na 
šved skom sto lu naj ko ri sni jih save ta bira te ono što ne zna te, zadi vlju ju će 
lako i sasvim sigur ni da ste napra vi li naj bo lji izbor. Naj ve ći zna čaj ove 
knji ge jeste u tome što jasno i pre ci zno gađa pra vo u metu, bez oko li ša nja. 
Tako zna te da ste i dobi li kva li tet no zna nje i ušte de li dra go ce no vre me, 
koje danas pred sta vlja i novac i život, a pri tome je ose ćaj pobed nič ki.

Alek san dar Ristov ski  
Di rek to r 

IN TERHer mes Tra de

Kada govo rim o ter mi nu USPEH, zai sta prvo pomi slim na D. R. 
Gil ber ta. To mogu slo bod no da kažem jer ga godi na ma pozna jem i ne 
mislim da glo ri fi ku jem nje go ve dobre oso bi ne, već jed no stav no sma tram 



D. R. Gilbert14

da je van sva kog pro se ka i da je osu đen na uspeh. Uspeh je nje go va pri
rod na sre di na.

Budu ći da imam više od deset godi na isku stva u menadž men tu i 
pro daj nom menadž men tu i da sam „sažva kao“ obi lje mate ri ja la u teo
ri ji i prak si, sma tram da je knji ga „Kako posta ti efi ka san mena džer 
pro da je“ jed no od naj bo ljih prak tič nih šti va za ruko vo di o ce pro da je, 
u skla du s nače lom „pro či taj, nau či, pre pi ši i pri me ni“. Čim iza đe iz 
štam pe, knji ga će posta ti redo van pred met obra de na sastan ci ma top
menadž men ta u Lupo gru pa ci ji.

Draš ko Jova no vić 
    Mana ging Direc tor  

Lu po Line, Lupo Line Health,  
Lupo Home Li ne, Lupo Mar shall BiH

Ube đen sam da će ovom knji gom Dra gi ša Ristov ski uje di ni ti sve one 
koji uče stvu ju u pro ce su pro da je: pro dav ce, super vi zo re, direk to re pro da
je, a vero vat no i vla sni ke fir mi koje se bave pro da jom. Sve na jed nom 
mestu, jasno i zani mlji vo – neke će sigur no edu ko va ti, neki će moći da se 
sete mno gih situ a ci ja u vođe nju pro daj nih timo va, a neki će biti u dile
mi povo dom toga da li da nasta ve da se bave pro da jom ili da defi ni tiv no 
odu sta nu! Iskre no se nadam da će ova knji ga biti naj či ta ni ja i naj tra
že ni ja u odno su na sve pret hod ne pro daj ne udž be ni ke sjaj nog Dra gi še 
Ristov skog, jer sam dubo ko ube đen da je ovom knji gom Dra gi ša posti gao 
pra vi pogo dak! Dra gi ša, samo napred, na pra vom si pro daj nom putu!

Srđan Mitić 
Naci o nal ni TT mena džer 
„PIRA MI DA 72“ D.O.O. 

Dra gi ša, sma tram da je knji zi posve će no mno go vre me na i da je 
napi sa na veo ma podrob no i pedant no. Na jed nom mestu se mogu pro
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na ći sve infor ma ci je veza ne za sve aktiv no sti koje se tiču efi ka sni je ulo ge 
mena dže ra u pro ce si ma pro da je. Pogo to vo je pogla vlje posve će no net-
wor kingu važno za način poslo va nja kojim se bavi naša fir ma. 

Dobar deo sadr ža ja je poznat veći ni poten ci jal nih čita la ca, ali siste
ma ti za ci ja mate ri ja la u pogla vlja i jed no stav no, tak sa tiv no navo đe nje 
delo va više su nego odli čan alat za sva ko ga ko ili jeste mena džer/lider 
ili name ra va da uplo vi u vode mena dže ra i lide ra odgo vor nih za rad 
timo va sarad ni ka. 

Dr Bra ni slav Raji ć 
A rea Mana ger  

Fo re ver Living Pro ducts Srbi ja 



UVOD

Taj na uspe ha u pro da ji je u suš ti ni vrlo jed no stav na i zasni va se na 
posto ja nju čvr stog moti va! Kad kažem „motiv“, mislim na tri stva ri:

Unu traš nji motiv pro dav ca, koji mu poma že da osta ne rešen u 
name ri da što više pro da (zado vo lji potre be kup ca) upr kos poteš ko-
ća ma.

Motiv kup ca, koji upra vlja nje go vim odlu ka ma. Pozna to je da 
lju di odlu ču ju da neš to kupe ili pak da ne kupe zbog domi nant nog 
moti va.

Motiv pro dav ca da, nakon odre đe nog vre me na, dostig ne sam 
vrh pro da je tako što će evo lu i ra ti u mena dže ra (direk to ra) pro da je 
i moći da svo je ushi će nje pro da jom i svo je isku stvo pode li s novim 
pro dav ci ma. 

U živo tu je sasvim pri rod no da goto vo sva ka oso ba ima ambi ci-
ju – neka manju, neka veću. Sma tram da bi ambi ci ja sko ro sva kog 
vrhun skog pro dav ca, tako zva nog top-pro dav ca, tre ba lo da bude to 
da on, u odre đe nom tre nut ku, kada stek ne uslo ve za to, napra vi 
veći isko rak u raz vo ju svo je kari je re i napre du je do nivoa mena dže ra 
pro da je.

Mena džer pro da je bi tre ba lo da pred sta vlja izvor inspi ra ci je, kre-
a tiv ne ener gi je, stub orga ni za ci je, uči te lja pro da je, gene ra tor sti mu-
la ci je i raz vo ja pro daj ne sile. On pred sta vlja pra vog vođu pro daj nog 
tima, a neret ko i nje gov naj ja či adut. On je, sa svo jom pro daj nom 
silom, ključ uspe ha, opstan ka i napret ka jed ne kom pa ni je, jer, kao 
što nam je pozna to – niš ta ne biva bez pro da je. 
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Nagla si ću još jed nu stvar: on jed no stav no voli svoj posao 
mena dže ra pro da je! Citi ra ću jed nu zani mlji vu izja vu: „Što više 
želim da neš to ura dim, to mi to sve manje liči na posao.“

Danas može mo slo bod no reći da mno ge kom pa ni je ose ća ju ozbi-
ljan potres (pozi ti van ili nega ti van) kada se pro me ni vođa pro da je! 

Pose ban dopri nos koji tre ba izdvo ji ti, a koji se tiče mena dže ra 
pro da je, ogle da se u nje go vom oda bi ru, raz vo ju tima i obje di nja va-
nju svih pro da va ca u sklad nu celi nu – pra vi har mo ni čan tim! Zbog 
sve ga pome nu tog, jed na izre ka gla si: „Ko nije za tre ne ra, nije ni 
za mena dže ra.“ Izu zet no je važno da on pose du je više kon kret nog 
i prak tič nog zna nja, a nije ni manje važno da pose du je veš ti ne da to 
zna nje pre ne se svo jim sarad ni ci ma ne bi li posti gao želje ni efe kat. 

Kao što mora da pose du je spo sob nost da pozi tiv no uti če na kup-
ce, pome nu ta veš ti na pozi tiv nog         uti ca ja mora ga kra si ti i u radu sa 
čla no vi ma pro daj nog tima kako bi oni uskla di li svo je cilje ve sa cilje-
vi ma tima i kom pa ni je. 

Budu ći da je mena džer pro da je i pra vi pro daj ni lider, od nje ga 
se oče ku je da pose du je i sve odli ke veli kog lide ra o koji ma će se više 
govo ri ti u nastav ku knji ge. Pra vi mena džer pro da je auto ri tet spram 
svog tima gra di lič nim pri me rom, odno som pre ma poslu, kom pe-
ten ci jom, vizi jom uspe ha i bri gom za čla no ve svog tima. 

Uspe šan mena džer pro da je raz u me ljud sku pri ro du svo jih pro-
da va ca. Sve stan je činje ni ce da u kore nu sva kog uspe ha leži moti-
va ci ja, u skla du s ita li jan skom poslo vi com: „Sto ti na onih koji žele 
mno go je pro duk tiv ni ja od hilja de onih koji neš to mora ju.“ 
Sto ga on iz svog tima izvla či i raz vi ja ono naj bo lje! 

Zaš to sam odlu čio da napi šem ovu knji gu? Moje dva de se tjed-
no go diš nje isku stvo u radu u pro da ji, sedam na e sto go diš nje isku stvo 
u vođe nju dru gih pro da va ca i pet na e sto go diš nje isku stvo u radu na 
pozi ci ji pro fe si o nal nog tre ne ra pro da va ca poka za lo mi je da na tržiš-
tu nema mno go vrhun skih pro da va ca, a da još manje ima vrhun-
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skih mena dže ra pro da je. Da izne na đe nje bude veće, nema ni mno-
go ade kvat nih obja vlje nih pri ruč ni ka za vođe pro da je, pa se nadam 
da će ova knji ga biti moj skro man dopri nos. 

Zani mlji vo je reći da se, reci mo, u Ame ri ci dar za pro da ju sma
tra jed nom od naj re đih poslov nih oso bi na, a isto vre me no naj
va žni jom poslov nom oso bi nom. Ame rič ke fir me, pre ma ras po lo-
ži vim poda ci ma, tro še neve ro vat nih sto četr de set mili jar di dola ra 
godiš nje na lič nu pro da ju više nego na bilo koji dru gi oblik pro-
mo ci je. To vero vat no ne izne na đu je budu ći da, pro seč no, više od 
20% aktiv nog i rad nog sta nov niš tva radi u pro da ji, mar ke tin gu ili 
slič nim obla sti ma.

Nemoj mo se zava ra va ti: pro da ja nije pro fe si ja koja se može tek 
tako savla da ti. Veći na lju di živi u ube đe nju da je pro da ja pita nje 
talen ta, među tim, pro da ja je znat no više od talen ta. Ona zah te va 
pozna va nje inter di sci pli nar nih veš ti na koje se tiču psi ho lo gi je, 
menadž men ta, eko no mi je, soci o lo gi je, mar ke tin ga, komu ni ka
ci je... I, narav no, zah te va ogro man rad na tere nu ne bi li se ste klo 
pre ko potreb no isku stvo. Kad smo već kod isku stva, biće mi zado-
volj stvo da svo ja isku stva, kao i broj na dru ga pozi tiv na isku stva do 
kojih sam došao dugo go diš njim istra ži va njem, pode lim s vama u 
nastav ku knji ge. 

Među tim, imaj te u vidu to da je, koli ko god bili važni nova zna-
nja i nove veš ti ne, vaša odluč nost da uspe te važni ja od bilo kog 
dru gog fak to ra.



KAKO POSTA TI EFI KA SAN  
MENA DŽER PRO DA JE

I POGLA VLJE



KAKO SAM POSTAO MENA DŽER 
PRO DA JE

Š te ta što ne može mo da kupi mo mno go izvrš nih direk to ra za ono li ko 
koli ko vre de i da ih pro da mo za ono li ko koli ko misle da vre de. 

– Mal kom Forbs

Kada ana li zi ram svo ja isku stva i broj na dru ga isku stva do kojih 
sam došao rade ći kao tre ner i kon sul tant poslov nih veš ti na, mogu 
da kon sta tu jem da jedan od osnov nih pro ble ma mena dže ra pro da je 
jeste činje ni ca da je veći na mena dže ra pro da je doš la na tu pozi
ci ju bez ade kvat ne obu ke. To se poseb no odno si na mno ge fir me 
koje po obi mu može mo svr sta ti u mala i sred nja pred u ze ća.

Kako se to u prak si naj češ će doga đa? Kada se uka že potre ba da 
neko ruko vo di pro da jom, vla snik fir me (koji ni sam, naj češ će, nije 
bio u pri li ci da savla da ade kvat nu obu ku – čast izu ze ci ma) odlu ču je 
da neko ga od zapo sle nih una pre di u mena dže ra ili direk to ra pro-
da je. Pre ma kojim kri te ri ju mi ma? Obič no su to sle de ći kri te ri ju mi:

•	 pro da vac s dobrim pro daj nim rezul ta ti ma;
•	 pro da vac s naj du žim sta žom u kom pa ni ji;
•	 pro da vac koji je naj lo jal ni ji direk to ru (vla sni ku);
•	 pro da vac za kojeg direk tor intu i tiv no pro ce ni da će biti dobar;
•	 pro da vac koji se jed no stav no dobro pro dao direk to ru u smi-

slu uti ska koji je osta vio na nje ga.



Nekoliko puta u karijeri sam imao prilike da čujem vrlo 
neobične izjave nekih direk to ra, koji su mi na pita nje zaš to će odre-
đe na oso ba napre do va ti do pozi ci je mena dže ra pro da je odgo vo ri li: 
„Pa, zbog nači na na koji se obla či, liči mi na mena dže ra pro da je.“ 
Pro sto neve ro vat no, obla če nje je bilo ključ ni kri te ri jum!

Šta sle di? Uko li ko neko od pro da va ca zado vo lja va jedan ili više 
od nave de nih kri te ri ju ma...

Direk tor se odlu ču je za nje ga i pro mo vi še ga u mena dže ra ili 
direk to ra pro da je tako što dâ da se za nje ga izra de nove vizit kar te 
s novom titu lom, a period nje go ve tran zi ci je s mesta pro dav ca na 
mesto ruko vo di o ca tra je doslov no ono li ko koli ko tra je sasta nak na 
kojem mu direk tor (vla snik) saopšti svo ju odlu ku.

Šta se potom deša va?
Nakon počet ne eufo ri je zbog napre do va nja (nove titu le), entu zi-

ja zam brzo opa da jer se novi mena džer pro da je susre će s iza zo vi ma 
za koje dotad nije znao ili koji ma se jed no stav no nije bavio, pa ne 
zna kako da odgo vo ri na te iza zo ve. A iza zo va je sve više, u vidu 
vođe nja dru gih lju di, nji ho vog obu ča va nja, nji ho ve moti va ci je, pra-
će nja rezul ta ta, pri je ma i selek ci je novih lju di, pra vlje nja pla no va, 
una pre đe nja pro da je bez budže ta za mar ke ting ili s vrlo oskud nim 
budže tom, upra vlja nja troš ko vi ma i mno gim dru gim stva ri ma. Pro-
da ja pak nijed nog tre nut ka ne sme da opad ne, već tre ba da bele ži 
rast, jer ga je s tim ciljem vla snik i una pre dio u direk to ra pro da-
je. U toj fazi se pote že za tra že njem pomo ći od stra ne vla sni ka jer 
se pro ble mi nago mi la va ju i kon ti nu i ra no rastu. Među tim, jedan 
od naj češ ćih odgo vo ra koji se dobi ja u takvoj situ a ci ji gla si: „Imaš 
pro blem, reši ga! Zaš to sam te posta vio za direk to ra pro da je ako 
nisu kadar da to reša vaš?“ Narav no, pri ti sak u takvoj situ a ci ji stal no 
raste, kao i ose ćaj bes po moć no sti.

Pored sve ga nave de nog, često sam se u kari je ri sre tao s mena-
dže ri ma pro da je koji ne shva ta ju svo ju osnov nu funk ci ju – da oni 
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u svo jim pro dav ci ma ne bi tre ba lo da vide kon ku ren ci ju, već da je 
nji hov zada tak da s nji ma i posred stvom njih postig nu rezul ta te. 
Dakle, ima ju pro blem da iza đu iz ulo ge solo igra ča i posta nu tim ski 
igrač.

Da pod se ti mo, Har vard ska poslov na ško la defi ni še mena dže
ra kao neko ga ko „dola zi“ do rezul ta ta posred stvom dru gih lju
di. Ne, po sta rom obi ča ju, u skla du s izre kom „Ma niko to neće 
ura di ti bolje od mene!“ (u pre vo du – sam svoj maj stor).

Ako novo pe če ni mena džer pro da je uspe da pre bo li sve deč je 
bole sti u menadž men tu pro da je, sle di još bol ni je uče nje na sop-
stve nim greš ka ma, u skla du s nače lom poku ša ja i pogre ša ka. Nakon 
neko li ko godi na pome nu te bol ne edu ka ci je (uko li ko ga pre toga ne 
slo mi pre ve lik pri ti sak), on dola zi do nivoa kada može da kaže sebi 
da je stvar no postao direk tor pro da je.

Sma tram da je sve ovo moglo biti i brže i lak še da je na samom 
počet ku omo gu će na ade kvat na obu ka za mena dže ra pro da je. Ili se 
vre me ne bi izgu bi lo uza lud jer i do 70% mena dže ra, intu i tiv no i 
pau šal no regru to va nih od stra ne vla sni ka fir me,  nika da zapra
vo ne pora ste do nivoa direk to ra pro da je, već se zagu bi na tom 
putu!

Dakle, u tre nut ku ina u gu ra ci je mena dže ra pro da je tre ba da 
posta vi mo pita nje „Koja su to dodat na zna nja i veš ti ne koje on tre ba 
da pose du je?“, a onda da mu i omo gu ći mo ade kvat nu obu ku kako 
bi ta zna nja i te veš ti ne i usvo jio. Tako mak si mal no pove ća va mo 
vero vat no ću da će se on uspeš no nosi ti sa svo jom novom ulo gom i 
s novim iza zo vi ma.

Dodu še, da budem iskren, isku stva govo re da na tržiš tu i kuće 
koje se bave edu ka ci jom mena dže ra mora ju da iza đu s još kon-
kret ni jim, flek si bil ni jim i prak tič ni jim pro gra mi ma. Pri me tio sam 
da posto je mena džer ske edu ka ci je koje se pre vi še osla nja ju na teo-
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ri ju ili odla ze u dru gu kraj nost i kre i ra ju pro gra me u koji ma se 
menadž ment uči putem raznih igri ca, koje su za moje poi ma nje i 
pre vi še banal ne. U pri log toj pri či, citi ra ću Ričar da Tem pla ra, koji 
u svo joj knji zi „Sto pra vi la za dobar menadž ment“ kaže: „Često 
niko ne ulo ži trud da nas obu či ono me što novi posao mena dže-
ra pod ra zu me va. Narav no, ode mo na pone ki kurs, a neki od njih 
su zai sta čud ni. Govo rim kao neko ko je pra vio mosto ve od lego 
koc ki ca, skla pao sla ga li ce, išao na vesla nje u kanu i ma viken dom, i 
to sve u ime pri pre me za menadž ment, ali mi ne pro la zi mo kon
kret nu obu ku za menadž ment. Menadž ment je neš to što na 
neki način poku pi mo usput.“

Sasvim sam sagla san s tim miš lje njem Ričar da Tem pla ra, jer 
sam i sam u kari je ri pri su stvo vao mno gim semi na ri ma na koji ma, 
isti ni za volju, nisam skla pao lego koc ki ce, ali na koji ma jesam 
radio svaš ta što je vrlo često bilo na gra ni ci vre đa nja inte li gen ci je. 
Doda ću još jed nu stvar, a to je česta dra stič na pro me na pona ša nja 
lju di u tre nut ku kada ih izvr ši lac ime nu je za mena dže ra. Mno-
gi od njih pone kad posta nu pre vi še ozbilj ni. U stva ri, u tre nut-
ku napre do va nja vero vat no nisu dobi li zada tak da budu pre vi še 
ozbilj ni i ušto glje ni, već su dobi li zada tak mena dže ra da bi ga kva-
li tet no oba vlja li. 

Vra ti mo se temi. U nastav ku knji ge vas upra vo oče ku ju osnov na 
zna nja i veš ti ne koji vam mogu olak ša ti tran zi ci ju od pro dav ca do 
mena dže ra ili direk to ra pro da je.
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Rezi me
1.  Veći na mena dže ra pro da je doš la je na tu pozi ci ju bez ade-

kvat ne obu ke.
2.  Poslo dav ci i direk to ri veo ma često kori ste subjek tiv ne kri te-

ri ju me pri li kom pro mo ci je novog mena dže ra pro da je, pa se 
doga đa da i do 70% takvih mena dže ra, regru to va nih intu-
i tiv no i pau šal no od stra ne vla sni ka ili oso be koja ima moć 
odlu či va nja, nika da zapra vo ne pora ste do direk to ra pro da-
je, već se zagu bi na tom putu. 

3.  Ade kvat na obu ka mena dže ra koja pret ho di nji ho vom una-
pre đe nju može znat no da pove ća vero vat no ću da će biti 
uspeš ni na novoj pozi ci ji.




